
1

• Nr. 19  S i b i i u ,  Sâmbătă 16 Februárul (1 Martie) 1902 A n u l L

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C\, 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se  a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru  odată 14 ül., — de două ori 24 fll., — de tre i ori 

30 fll. rendül cu litere garmond

M a ţiu n ile  canonice.
S ib i iu ,  28 Februariu n.

Ziariul „Drapelul“ atinge în pri
mul seu din Sâmbăta trecută o chestie 
care ne intereséz& pe toţi, trebue sé 
ne intereseze pe toţi : chestia visitaţm- 
nilor canonice.

Se plânge confratele higojan, că 
de-şi capii bisericilor nóstre române au 
datorinţa, după prescrisele canonice, să 
visiteze cât se póte de des tuima con- 
cre^ută lor spre păstorire, ear’ orga
nele administrative-bisericesci sunt con- 
strînse să cerceteze regulat comunele 
bisericesci şi şcolare confesionale, — 
totuşi în direcţia acésta nu se întâmplă 
nimic, aprópe nimic, pentru că „abstră- 
génd de la unele escepţiuni, visitared 
canonică e mai de tot negligeatä“.

Suntem de acord cu părerea, că 
visitaţiunile canonice sunt necesare, in
dispensabile chiar, fiind-că presenţa unei 
feţe bisericesci,— cum bine afirmă „Dra
pelul“, — a avut totdeuna mai bun efect 
de cât cele mai cuminte ordinaţmni, des
pre ce chiar bănăţenii s’au putut convinge 
atunci, când o comună mare románéscá 
din Banat ( Cuşteiul), revoltată în con
tra funcţionarilor publici şi pusă întrăgă 
în conflict cu ordinea publică, r>’» p« 

jţtut fi adusă la calmare nici prin or- 
dinaţiuni s< vere, nici prin gendarmerie, 
nici chiar prin miliţie, — dar’ a fost 
adusă la ordine, linişte şi pace prin cu
vântul esmişilor episcopului de pie me
morie Popasu, cari au ştiut să înblân- 
cjescâ comuna şi să o aducă de nou 
la supunere.

E nemăsurat de mare deci pute
rea cuvântului rostit în faţa mulţimei 
din partea mai marilor bisericei nóstre, 
şi de aceea legătura strînsă şi intimă 
întră ei şi popor se impune, în însuşi 
interesul bisericei, ear’ dorinţa confraţilor 
de la Drapelul, de a se da mai mare 
atenţiune visitaţiunilor canonice e — 
justă

Nu ştim însă, dacă şi întru cât 
dorinţa acésta se estinde şi asupra Ar- 
cliidiecesei nóstre, ori apoi Archidiecesa 
e trecută între „unele escepţiuni“, des
pre cari vorbesce Drapelull Dacă însă 
cele scrise de confratele lugojan ar ti 
să se refere şi la Archidiecesă, trebue 
să ’i spunem, că se află în perfectă ne- 
cunoscinţă de causă. Pentru-că Archi- 
diecesanii au recunoscut de mult impor
tanţa visitaţiunilor canonice, şi aprópe 
de la introducerea constituţionalismu
lui în biserica nóstrá au stăruit pe 
lângă sporirea numărului episcopilor, aşa 
cum cerea şi cere estinderea provin
ciei nóstre metropolitane, ear’ marele 
Şaguna a făcut chiar şi fundaţie în 
scopul acesta, pentru ca fiind capii bi
sericei nóstre mai mulţi, ear’ eparchiile 
mai mici în estindere, să pótá ajunge 
toţi a satisface datorinţei celei mari 
canonice de a ’şi visita cât de des 
turma credinciósá. Ear’ atunci, când 
dintr’o parte se spunea, că nu sunt 
mijlóce, ear’ din altă parte, că n'ar fi 
consult a ne înmulţi numărul episco
piilor : tot archidiecesanii au cerut de 
la forul competent, ca din considerare 
la estinderea cea mare a Archidiecesei, 
care are să administreze aprópe o mie 

oarochii: să li-se dee cel puţin lor, 
disoun şi de mijlóce, un vicariu 
‘eD. înaintat la demnitatea de Ar-

chiereu. Durere însă, că şi realisării j 
acestei dorinţe i-s’au pus pedeci, şi ; 
anume chiar din partea de la care I 
numai pedecă nu se aştepta!

Suntem siguri, că posteritatea va 
judeca bine lucrurile, şi vădând relele 
isvorîte din intenţionata zădărnicire a 
unui lucru atât de bun şi folositoriu bi
sericei, — precum astăzi osândeşte D ra
pelul, şi cu tot dreptul, negligiarea vi
sitaţiunilor canonice, va osîndi şi ea la 
timpul seu pe toţi aceia, cari s’au do
vedit a fi contrari înmulţirii episcopi
lor şi contrari promovării vicariului ar- 
cbiepiscopesc la demnitatea de Ar- 
chiereu.

Cu tóté pedecile acestea însă, noi, 
Archidiecesanii, ne-am silit a suplini, 
pe cât s’a putut, golul, şi a face, ca 
visitaţiunile canonice să se efectuiască, 
dacă nu se póte prin Archiereu, cel 
puţin prin trimişii şi încrezuţii Archie- 
reului. Astfel, consistoriul archidiecesan 
a numit mai mulţi comisari, cari în 
tot anul, la anumite timpuri şi cu anu
mite ocasiuni au datorinţa să meargă 
în parochii şi să visiteze cu deamănun- 
tul bisericile, cu tóté ale lor, să visiteze 
şc0lele, să controleze averile bisericesci, 
să ţină şedinţe cu comitetele parocliiale, 
să iee tóté măsurile de lipsă pentru în- 
di-cptaî-ca scăderilor constatate la faţa 
locului, şi despre tóté acestea să rapor
teze esact şi în mod amănunţii, consis
toriul ui.

S’a intenţionat prin acésta punerea 
în legătură, — cu ajutoriul comisari
lor, — a forului suprem bisericesc cu 
poporul, pentru-ca acesta să vadă şi 
să se convingă despre interesarea ce i-o 
portă autoritatea sa bisericéscá.

Adevărat, că nu este tocmai mult 
nici acésta, dar’ totuşi e ceva, e cel 
puţin un bun început, care póte să fie 
desvoltat tot mai mult, şi care şi ca 
început nu póte să dee alte róde de 
cât numai bune.

Am ţinut să facem aceste consta
tări şi să dăm aceste lămuriri, pentru- 
ca confraţii de la Drapelul să iee act 
despre ele, în caşul când sub acusa ţi
nută în termini generali despre negli- 
gearea visitaţiunilor canonice ar fi în
ţeles şi Archidiecesa nóstrá. Archidie
cesa a făcut în direcţia acésta tot ce 
a putut face; şi dacă nu póte face 
mai mult, nu e vina ei, ci a celor-ce 
caută să-i pună pedeci.

Dlu parlament. Discuţia generală 
asupra budgetului e terminată. In şedinţa de 
eri, Joi, a luat cuvântul prim-ministrul Széli 
pentru a răspunde la tóté obiecţionările fă
cute în decursul lungilor desbateri. In şe
dinţele din urmă tot chestia naţională a do
minat situaţiunea parlamentară, ca şi mai 
nainte, şi întră Saşi şi Kossutbisti a ajuns 
tréba la atacuri vehemente. Dintră deputaţii 
români a vorbit în şedinţa din 24 Februarie 
dl Teodor Fassie, care a spus unele bune 
adevăruri la adresa celor-ce chiamă naţiona
lităţile să între în parlament, ear’ pe aceia 
cari au urmat invitării acesteia nu vreau sé’i 
asculte, ci 'i întrerup, batjocoresc şi insultă. 
A vorbit şi naţionalistul slovac Kollar, care 
a solicitat cu tătă energia esecutarea legii 
de naţionalitate şi a protestat în contra tim
brării de panslavist a fie-cărui Slovac care 
nu-şi părăsesce limba. Luni se va începe pro
babil discuţia budgetului pe articole.

Un réspuiis
— Dlui C. Auner. —

de
C. E r b ic e a n u .

In jurnalul Unirea Nr. 1 anul XII, fóio 
bisericésca-politica, editată ín Blaş,, am cetit 
o conferinţă a unui Domn C. Auner, director 
de studii în Seminariul catolic din Bucuresci, 
cu ocasia unei academii, date în onórea şi la 
onomastica Eseelenţiei Sale M-relui Xaveriu 
de Hornstein, archiepiscop latin în Bucuresci, 
întitulată: Originea schismei la Români.

Cu multă grabă şi interes am percurs 
conţinutul acestei conferinţe, aşteptându-mg 
sg găsesc ceva nou şi important pentru noi 
Românii, mai ales când tratatul venea de la 
un străin şi de neam şi de limbă, după cum 
se para. Zadarnică mi-a fost însă aşteptarea, 
per<}endu-mi ilusia chiar de la primele rîn- 
duri ale conferinţei, când am început a o 
ceti.

Este o espunere vagă, fără metod, eon- 
fusă, plină şi de erori şi de date şi de iapte, 
cura vom proba.

Autorul n’a avut în scop a ne espune 
în mod istoric şi critic separarea ori schisma 
Bisericei române de cătră Biserica papistaşă, 
ci a readuce în discuţie, după datina papis- 
taşilor în genere, vechiul clişeu, că noi, adecă 
Românii, prin o eróre şi prin ignoranţă ne-am 
rupt de vechia tulpină Roma şi ne-am alipit 
la Biserica schismatică grecéscá, ca-şi-cum 
ni-ar zice: veniţi earăşi la adeverata vóstrá 
mumă Roma, după cum s'au întors o parte 
léptre voi — Uniţii din Blaş — lapădâncl 
schisma fi adumbrindu-se sub aripile blânde 
şi J mântuitâre ale Bisericei papistăşesci din 
Romát

Laud zelul înflăcărat al acestui nou pro- 
pa gator al teoriilor papismului, îl deplâng însă 
că ignoréza, ori se preface că nu ştie cu to- 
tus atât trecutul Românilor, cât şi situaţia sa 
pe terenul Regatului român. A trecut, cinstite 
dojmnule C. Auner, de mult timpul, când po- 
pójrele se mânau, ca turmele inconsciente, la 
păhuni spirituale necunoscute lor, de cătră 
agenţii oculţi şi aprigi ai papistăşismului. As
tă^ , graţie culturei intelectuale şi morale, 
actfest păcătos şi dăunător procedeu a dispărut.

Fiind-că nu toţi cetitorii pot avé la în
demână jurnalul Unirea din Blaj, sunt obli
gaţi a le da un resumat din conferinţa d>ui 
Auner, cu t<5tă confusia ce presintă. Acel 
resjumat ar li următorul: Du| ă o introducere 
în I care ar voi sé susţină, că Românii — 
vecjhii colonişti romani — ar fi avut în usul 
litulrgic limba latină la început, şi că sta sub 
circumscripţia patriarchului de Roma şi că au 
fostj traşi în desbinare din causa dependenţei 
lor löre-care de patriarchul bisantin şi din causa 
ritului lor grecesc: „ww părea sé fi fost pentru 
aceda de nevoe, — zice conferenţiarul, — ca 
ei áé se desfacă de Roma în mod formal, sau 
chiqr sé scormonéscá un deferend dogmatic, 
după cum s’a întemplat la Constantinopol 
Apoi susţine, că Biserica Românilor din Va- 
lahi'a s’a supus Patriarchat ului grecesc abia 
pe l\a mijlocul secolului al XI V ,  ear’ Moldova 
în k  X V .

In fino se miră, cum întimpină pe Ro
mâni cu mult mai de vreme în schismă? 
După acest prolog întră în cercetarea întro- 
ducérei germenului schismei, ce zice că s’a 
pus la începutul secolului al VII.  Pentru a 
dovedi acest fapt refuge la situaţia teritorială 
a acestor locuri. In acésta parte conferenţia
rul este fórte difuz, neprecis în espresiuni, 
dar’ cu tóté astea trage conduşii positive şi 
decisive pentru Dsa, că vechii colonişti Ro
mani, aduşi de Traian în Dacia, pe atunci 
(éra cea mai auriferă, se ameştecară mai bine

de un secol cu slavii şi trecuseră astfel prin 
acelaşi proces de generaţiune, ca fraţii lor, 
prin amestecul cu Germanii. Astfel din con
topirea de Români şi Slavi s’a format aici în 
Dacia poporul Român, a cărui gramatică este 
cu totul latină, dar’ al cărui tesaur lexical 
conţine multe rădăcini slave.

Bravo, domnule A uner! Vă mulţămim 
eăni-aţi descoperit originea nóstra, despre care 
aţâţi istorici naţionali şi-au bătut şi-şi bat ca
pul. Domnia ta printr’o singură trăsătură de 
condeiu ni-ai dat deslegarea enigmei.

Apoi după-oe istorisesce eum se revăr
sau Slavii valuri-valuri sub ochii Avarilor 
preste România de astăzi, (ertaţi-ne de ob
servare, nu slavii ci Bulgarii, cari nu sunt 
de or'gine slavă, ci bună, au iăcut acele in- 
vasiuui pe atunci), vine în urmă a ne spune 
consecinţele acestor năvălitori, că adecă: efec
tul principal pentru tema tratată este acela al 
convertirei Romanilor din Dacia la creştinism. 
Conchide earăşi: că Romanii emigraţi din 
drépta Dunării sunt acel factor, care la înce
putul secolului al V il, în era conversiunilor 
sub Grigorie cel Mare, a pricinuit creştinarea 
mai numerosă a locuitorilor ţărilor românesci!

Mare e şi acésta a doua descoperire, în 
adevăr, păcat că 'i falsă şi cu neputinţă de 
a fi documentată. Apoi se contrazice singur 
mai în urmă, zicând: De sigur că numele lui 
Christos a răsunat şl mai de vreme în Dacia, 
şi prisonierii A varitor vor fi răspândit Religia 
creştină între Români, tocmai astfel ca şi pri
sonierii Goţilor între Goţi. In urmă mai a- 
dauge: Dar’ conversiunea întregului popor 
român anevoe se póte esplica fără de influinţă 
hotărîtâre a Românilor emigraţi, şi vine la 
adaugiul: Din nefericire, tinera Biserică tre
bue se prirnăscă chiar atunci deja germenul 
schismei, după cum se va arăta îndată. Astfel 
conferenţiarul se furîşăză férte abil în a-şi 
repeţi dorul inimei sale — esistenţa schismei 
la Români Vom vedé întru cât are dreptate. 
Cu aceste idei îşi termină partea primă a 
conferinţei dl Auner.

In partea a doua face istoricul peripe
ţiilor poporului bulgar, arată persecuţiile asu
pra creştinilor, că adecă în anul 802 Bul
garii năvăliră în Iracia şi aduseră de acolo 
o mulţime de prisonieri, intră cari episcopi şi 
preoţi. Spre mai multă siguranţă captivii fură 
trecuţi preste Dunăre în România şi se vede 
că ei vor fi terminat opera creştinărei în acâstă 
ţâră, căci din causa proselitismului lor isbucnl 
în curând o mare persecuţie a creştinilor, în 
care autocraţii Bidgari omorîră patru episcopi 
şi 374 creştini. Acest fapt s’ar fi întâmplat, 
după domnul conferenţiar, în România de 
astăzi.

Noi ne permitem a ’1 ruga cu insistinţă 
să ne arate documentele pe cari se basâză, 
ear’ nu numai simple vorbe istorice, când 
avanséza asemenea fapte de mare importanţă 
pentru Români, şi i-am remáné recunoscători.

Vorbesce apoi despre convertirea Bul
garilor şi cari primiră liturgia slavonă în tot cu
prinsul ţărei bulgăresci. Românii cari, firesce, nu 
voiau să ştie nimic despre o limbă ce nu o în
ţelegeau, fură siliţi cu forţa să o primâscă în 
biserică. Cărţile latine se arseră, şi un edict spe
cial ordona se se taie limba ori-cărui preot, 
care ar mai ceti latinesce. Şi pentru-ca se nu 
se ivâscă vre o reacţiune, Bulgarii nu deteră 
nici-odată Românilor vre-un episcop propriu.

Ce serviciu însemnat ni-ar aduce Dl C. 
Auner, cândar precisa timpul:când, şi locul; 
unde şi pe unde erau Românii în epoca despre 
care vorbesce. Onórea ’1 angajézá să ne spună. 
Ce mari surprinderi pentru noi, dacă dl Au
ner ar binevoi să publice documentele pa 
cari s’a răzimat în espunerea acésta! Până 
atunci însă ne abţinem a ’1 crede. Noi Ro-
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mânii declarăm că din veacul al Vll-lea şi 
până la at X-lea, din causa nestatorniciei 
timpului, nu posedăm multe urme positive 
despre starea n<5stră şi de dincóce şi de din
colo de Dunăre. De aceea pe simple afirma- 
ţiuni gratuite nu ne putem sprijini şi ’1 ru
găm din nou sé publice asemenea acte de 
mare preţ pentru noi. Le va fi posedând óre?

In partea a IlI-a a conferinţei tratézá 
istoricul desvcltării Imperiului bulgar, luptele 
lui cu Imperiul bizantin şi în fine formarea 
Imperiului româno-bulgar sub Asanizi. Apoi 
conchide că pe la 1235 Imperatorul româno- 
bulgar lón Asan al 11-lea s'a aliat cu împe 
râtul grec detronat Vatatzes împotriva noului 
Imperiu latin din Constantinopol şi s’a însu
rat cu o princesă bizantină şi a supus earăşi 
biserica (erei sale patriarchiei grecesci. Acésta 
a fost tusé ultima bătaie de joc a nestatorni
ciei bulgăresci cu biserica română. Deja cu 
patru ani mai în urmă ţerile române fură cu- 
tropite de cumplita năvălire tătară, şi după-ce 
fioroşii barbari le cutreeraseră, ele se găsiră 
independente de Bulgaria.

In acéstá afirmare încă este ceva nou 
pentru noi Românii. După acésta urmézá o 
altă contrazicere, că adecă din vechime esista 
probabil la Focşanii de astăzi o Episcopie Milco- 
via, fondată se zice de Sf. Niceta în secolul 
al V-lea, de-şi Dl Auner pune creştinarea 
Românilor când la începutul secolului al VII. 
când în al IX.

In fine după-ce enumără câteva fapte 
privitóre la invasia papistaşilor asupra Ro
mânilor de prin secolul al XI. până la al 
XIV., spre a-i scóte din rătăcirea schismei, 
după zisa domnului conferenţiar, încercări 
cunoscute nouă că au fost zadarnice, apoi 
vine la conclusiune.

Terminându-şi diatriba sa, domnul Au
ner îşi resumă zisele, enunţând principiile din 
întregul eveniment, aşa: Pe la 602 începe 
convertirea Românilor din Dacia la creştinism 
din partea fraţilor lor Români emigraţi din 
drépta Dunării, şi acéstá convertire se póte 
socoti ca generală pe la anul 802. Apoi con
tinuă: După desfiinţarea Imperiului bulgar 
prin Vasilie Bulgaroctonul, ţerile române in
trară în schismă, Intrând în legătură mai 
strînsă cu patriarchia grecésed,. In fine ajunge 
la ultima conclusiune, care ’i dorul sufletului 
conferenţiarului, zicând astfel: Când apoi în 
secolid al X V III , mişcarea cea falnică din 
Ardeal uni cu biserica mumă o parte însem
nată a naţiunei române, atunci era prea târ
ziu pentru a mai conjura destinul istoriei In 
adevăr, dacă nu s’ar fi impus ţărilor Române 
cu violenţă slavismul şi schisma, dacă ele 
ar fi rămas pururea unite prin credinţa Sf. 
Petru cu occidentul, atunci ar esista astăzi pe 
locul Daciei celei vechi o mare ţâră latină, a- 
tunci şi acésta ţâră ar fi un stat de cultură 
egală cu aceea a ţerilor surori. Acéstá eventu
alitate o recunosc toţi, ar avé tot cuvântul să- 
'şi zică: Ex frudu  arbor agnoscitur.

Aşa se termină ccnferenţa Dlui Auner. 
Mai întâiu declar că am resumat cu fidelitate 
spusele conferenţiarului, aşa că cetitorii sunt 
în curent cu cestiunea. întrebarea este, ce |

FOIŞORĂ

în sem n ătatea  unei rugăciuni.
de
loan  Bomoşau.

(Urmare.)

Pănă când biserica era ocupată cu cla
rificarea terminilor potriviţi pentru a defini 
Dumnezeirea, pănă atunci ereticii au stricat 
înţelesul dogmei, ivindu-se diferite direcţiuni 
greşite, ca a Antitrinitariştilor, cari priviau 
pe Fiul şi pe Duhul sf. numai ca deosebite 
moduri de manifestare, ca puteri, ca însuşiri 
ale Tatălui; ea secta Subordinaţianilor, cari 
recunosceau originea temporală a Fiului şi sf. 
Duh de la Tatăl, prin urmare le denegau 
unitatea firii dumnezeesci, considerându le ca 
fiinţe mijlocii între Dumnezeu Tatăl şi crea- 
turele sale; şi în fine a Triteistdor. Aceştia 
voind să apere atât deosebirea persónelor cât 
şi consubstanţialitatea lor, au despărţit fiinţa 
dumnezeéscá şi au negat unitatea şi nedes- 
părţirea fiinţei celor trei persóne dumnezeesci. 
Acestor aberaţiuni ale spiritului omenesc, ră 
tăciri, prin cari se atăca Fiul şi Duhul sf.

urmăresce Domnul Auner prin acéstá dia
tribă: se ne lumineze pe noi Românii în ces
tiunea convertirei la creştinism? La persis
tenţa ori nestatornicia nóstrá în legea creş
tină străveche ? Ori să ne spună că noi sun
tem un amalgam Romano-slav ori bulgar?

Nn; după părerea mea aceste cestiuni 
îi servesc de mreje ori clişeu spre a ne con
vinge că noi Românii prin o erére ori póte 
prin silă am intrat în schisma orientală, adecă 
înşelaţi, şi că ar trebui să ne deszicem, să 
renunţăm la ortodoxism, să îmbrăţişăm pa- 
pistaşismul, ori măcar sfânta unaţie, cum a 
făcut o parte din Ardeal, acea mişcare fa l
nică, unindu-se cu Biserica papală. De ce 
n’o spuneai limpede acésta, onorate Domn 
Auner, noi tot ştiam de mai înainte că-ţi fă
ceai profesiunea de membru al propagandei 
fide, instituită anume pentru Orient, spre a 
supune la piciórele Papei pe oile rătăcite în 
ortodoxism. (Va urma.)

Din M unţii-apuseni.
Abruil 24 Februarie n.

Unele fapte bune şi recente ale Româ
nilor din Abrud şi jur voesc a le face cu
noscute obştei românesci. Mai voiesc încă, a 
mă o upa şi cu corespondenţa pseudonimului 
„Abrudean“ publicată acum mai decurând în 
„Activitatea“ din Orăştie.

Faptele bune ale Românilor din Abrud 
şi jur sunt următ0rele :

Intru a da un avânt mai puternic pro
gresului nostru industrial şi cultural Românii 
din Abrud şi jur şi-au propus să înfiinţeze 
două reuniuni, una pentru meseriaşii români 
şi una pentru arta română musicală şi tea
trală. In scopul acesta s’au ţinut mai multe 
conferinţe, cari însufleţitdre şi impunétóre au 
fost, fiind-că toţi Românii din capitala moţi
lor şi cei din jur, a căror inimă cald şi ro- 
mânesce bate, au participat la conferinţele 
aceslea. Proiectul de statute pentru ambele 
reuniuni s'au desbătut şi primit. Activitatea 
binefácétóre a acestor reuniuni e pendentâ 
încă de la esoperarea aprobărei statutelor din 
partea regimului.

Viăţa socială română încă face pe la 
noi progrese ímbucuratóre. Din incidentul 
arangiărei balului român din estan a} reuni- 
unei femeilor române din Abrud şi jur s’au 
ţinut mai multe plăcute şi distragatóre cori- 
veniri sub numirea de „Probe de Romană11 
în localităţile casinei române, ear’ balul a 
reuşit atât de splendid, în cât chiar şi stră
inii au trebuit să reeunóseá cumcă în Abru d 
primul bal.de elită e cel al reuniunei femeilor 
române.

In zilele trecute a mai succes Români
lor din Abrud şi jur să aiăgă medic la fota- 
dul pisetal un român în persóna simpaticul 
Dr. Alesandru Bonfia.

După înşirarea acestor lucrări îndulcii 
téré de inimă, să ne mai ocupăm acum şi 
mai puţin índulcitórea corespondenţă a pseu
donimului „Abrudean“.

ui

cu

a-
e : 
ca 
ei-

(Tatăl nici-când n’a fost atâcat) se pune c 
păt prin simbolul athanasian, unde se z’c 
„Credinţa catolică (universală) este acésta, 
să venerăm pe un D-zeu în Treime şi Tí
mea în unime, nici confundând persónele, 
nici separând fiinţa; căci alta este persófna 
Tatălui, alta a Fiului şi alta a Duhului sfâh t; 
dar’ totuşi a Tatălui, a Fiului şi a sfâutului 
Duh este o Dumnezeire, aceeaşi gloriei şi 
coeternă maiestate. Ce este Tatăl, aceea este 
Fiul, aceea este Duhul sfânt; necreat i)ste 
Tatăl, necreat este Fiul, necreat este Dujhul 
sfânt; nefinit este Tatăl, nefinit este Fiul, ine- 
finit este Duhul sfânt; etern este Tată), etprn 
este Fiu), etern este Duhul sfânt şi totuşi nu 
sunt trei eterni, e un etern, precum nu sunt 
trei necreaţi nici trei nefiniţi, ci un neerjeat, 
un nefinit. De asemenea atotputernic este 
Tatăl, atotputernic Fiul şi atotputernic Duhul 
sfânt, şi totuşi nu trei atotputernici, ei un 
atotputernic.

Aşa este Tatăl D-zeu, Fiul D-zeh şi 
Duhul sf. D-zeu, şi totuşi nu sunt trei Dzei, 
ci este numai un Dumnezeu. Aşa Tatăl este 
Domn, Fiul este Domn şi Duhul sfânt este 
Domn, şi totuşi nu sunt trei Domni, ci nu
mai un Domn, Tatăl nu este de nime făcut, 
nici creat, nici născut; Fiul este de la singur 
Tatăl, nu făcut, nici creat, ci născut; sf. puh

Dînsului, şi celora cari de o părere ar 
fi cu dînsul, — înainte de tóté voesc a le 
spune în general urmátórele : Programul nos
tru naţional, acceptat de tóté grupările poli
tice ale partidului nostru naţional, chiar şi 
de grupul activist al Dlui Dr. A. Muntean, 
a decretat pentru noi Românii o ţintă poli
tică pasivă esclusiv numai în privinţa acti
vităţii nóstre parlamentare şi esclusiv numai 
cu privire la trista nóitrá situaţiune politică, 
creată nu de noi, ci prin nedreptăţirile şi 
prigonirile politice ale adversarilor noştri po
litici. Cu privire la tóté celelalte terene de 
luptă naţională programul nostru naţional 
ni-a impus activitatea cea mai intensivă şi 
energică, şi înainte de tóté pretinde de la 
fiii credincioşi ai neamului nostru, ca activi
tatea nóstrá întru redobândirea drepturilor 
nóstre naţ’onale să fie : solidară, fi nd-că suc
cese de isbândă singur numai de la o luptă 
solidară putem spera, şi ori-ce dividare şi 
împrăştiare a forţelor nóstre ne slăbesce şi 
ne conduce la demoralisare şi desastre. Sco
pul final al ori-cărui program naţional şi al 
ori-cărei ţînute politice o ameliorarea situa- 
ţiunei nóstre pol tice. Dată-ne fiind acéstá 
ameliorare, de sine se înţelege că şi ţînuta 
şi tactica nóstrá politică îndată are sé se 
schimbe, şi atunci bucuroşi vom fi „activişti“ 
toţi şi întra-vom şi in activitate parlamentară. 
Dar’ tocmai pentru-ca se putem ajunge la 
acest scop final dorit, avem lipsă sé purtăm 
lupta naţională cea mai eficace, adecă luptă 
naţională solidară.

In acest punct escelézá corectitatea ţi
nutei politice a organului nostru naţional „7c- 
legraful Romanu, pentru-că de-şi e aderent 
al „activităţii politice“, totuşi binele obştesc 
fiindu-i mai pe sus de tóté, se supune salva- 
toriului principiu al solidarităţii naţionale. 
Şi tot în acest punct se reflectéza limpede 
şi incorectitatea ţinutei politice a acelor sin 
guratiei, cari prin acţiunile lor politice sepa- 
ratÍ8tice sparg solidaritatea naţională. Astfel 
de acţiuni separatistice în mod consciu sau 
inconsciu, şi adecă sau cu rea voinţă sau din 
nepricepere, intenţionat ori neintenţionat, des
consideră adevăratele interese obştesci ale 
poporului nostru, — şi isvoresc mai mult din 
ambiţiuni şi inter*-08 ogoistice personale.

După înşirarea acestor adevăruri gene
rale cr»d că óre-cumva mé voiu puté înţe
lege cu pseudonimul „Abrudean“ şi în cele 
speciale.

Zice dînsul, că judecătoria cercuală din 
Abrud comite gravul păcat că citézá Românii 
la pertractări în zile de sărbători românesci; 
că străzile Abrudului sunt pângărite cu nu
miri asiatice; — că la oficiul orăşenesc al 
Abrudului limba română e scósá din us; şi 
că în comitetul fondului pisetal nu se mai 
află membri români, ergo, zice dînsul: jos 
cu pasivitatea politică ! Am mai auzit o plân
gere a unui moţ de ai noştri. „Domnule, — 
mi-a zis dînsul cătrănit, — pe lângă *óte 
nisuinţele mele nu am putut câştiga un „drept 
de crîşmărit, fiind-că sunt paaivist, şi tóté 
ajuDg numai în mânile jidovilor fiind-că sunt 
activişti. Domnule, jos cu pasivitatea !“

este încă de la Tatăl nici făcut, nici creat, 
nici născut, ci purces. Şi în acésta Treime 
nu este nimic mai înainte sau mai târziu, 
nimic mai mare sau mai mic, ci tóté trei 
sunt sie-şi de asemenea şi coeterne; aşa că 
întru tóté, precum s’a zis mai sus, are să se 
venereze şi unimea în Treime şi Treimea în 
unime".

Cu deosebire în ceea ce privesce na
tura omenéscá şi dumnezeéscá a persónei a 
doua din Dumnezeire s’au ivit multe direc
ţiuni false, de ex. Nestorianismul, Monofisi- 
tismul, Monotelismul, etc.

In al II. sinod ecumenic s’a pus capăt 
tuturor certelor despre D-zeu-Fiul, susţinân- 
du-se totodată, că tóté atributele substanţiale, 
cari se cuvin Fiului, sunt a se da şi Duhului 
sfânt.

Grele timpuri au fost aceslea pentru 
biserică; era în starea de a se dismembra pen
tru totdéuna, dar’ tocmai actunci s’a îngrijit 
provedinţa divină dându-ne astfel de bărbaţi, 
cari cu trup cu suflet au ştiut să o apere, 
cari chiar şi vié(a şi-au jertfit-o, după esem- 
plul Mântuitoriului.

îmi va obiecţiona unul sau altul, că 
m’am abătut prea tare de la strîns luata 
ţintă a temei; dar’ am aflat de bine să spun 
acéstá învăţătură cât se póte de pe larg în

Fără îndoială tóté acestea şi alte multe 
nedreptăţ’ ne pot cătrăni până în a láncul 
inimei, — numai că, isvorul lor să’l căutăor 
acolo unde e de aflat, adecă în şovinismul 
turbat al adversarilor noştri politici, cari, 
dacă ar puté, chiar şi răsuflul ni-l’ar răp i,— 
şi spre lecuirea acestor rele noi unul faţă de 
altul să nu ne folosim de recriminări şi sus- 
piţionări personale, — ci reciproc unul pe 
altul să ne invităm Ia o acţiune comună şi 
solidară, şi în caşul acesta tóté aceste rele, 
cari în puţină legătură stau cu tactica poli
tică pasivistă sau activistă, ci depind de la 
conseienţiositatea sau neeonscienţiositatea şi 
de la virtutea sau slăbiciunea nóstrá civică, 
delăturate şi îndreptate vor fi.

Să nu voim, die „Abrudene", a încărca 
relele obvenite din calamităţi publice, în cârca 
unor persóne singuratice. Ar fi nedemn. Aces
tea sunt rele pe cari numai noi toţi şi îm
preună le putem delătura, şi dacă nu le de- 
lăturăm, păcatul e şi al Dtale, e al nostru 
al tuturora. Giganţi nesdraveni în lume nu 
sunt. Dacă însă dta de atare te simţi, apu- 
că-te şi singur de lucru; delătură tóté aces
tea rele, fă-ne pe toţi de ruşine, — şi noi 
nu te vom huli, ci te vom lăuda.

Buciumanul.

Revistă esternă
Turburârile studenţesci în Rusia.

Ziariului „Slovo Polsky“ din Lemberg i-se 
telegrafézá din Petersburg, că din prilejul 
unui meeting de studenţi s’au întâmplat cioc
niri fángeróse întră studenţi şi detectivi;
douăzeci de studenţi au fost răniţi de mérte. 
Detectivii au ciungărit pe bieţii studenţi în 
mod oribil.

*
Turblirări albaneze. De la graniţa 

muntenegrină se raportézá, că întră miliţia 
turcéscá şi întră albanezi s’a dat adevărată 
bătălie, în care tlO de ómeni au fost omorîţi. 
„Ciocnirile continuă încă, şi revolta se es- 
tinde tot mai mult“ — spune telegrama.

Causa inimiciţiilor e, că miliţia turcéscá 
a -7&U. a4 deţină î c u-igaşii lui Zelka Molka 
(un şef albanez), dar’ poporaţia s’a opus.

*
Revoltele din Spania. In Barcelona 

spiritele s’au mai calmat; circulaţia de strade 
s’a reînceput, dar’ sub scitul puterii armate, 
Generalul Barges a interzis peporaţiunii să 
se urce pe coperişele caselor, din causă că 
în ziua premergétóre cei urcaţi pe coperişe 
puşcaseră în trupele de soldaţi. Intr’un sub- 
urbiu s’au întâmplat de nou sángeróse cioc
niri întră poliţişti şi lucrătorii grevişti.

Pe când însă în Barcelona pericolul se 
pare a fi delăturat, se ivesc simptóme de 
turburări în Madrid şi Sevilla. Anume: o te 
legramă din Madrid raportâză despre teme
rea, că acolo şi în Sevilla se va începe cât 
de curând greva generală. In ambe oraşele 
e consignaţă miliţie numerósá. Generalul 
Weyler (ministrul de răsboiu) a declarat în

cadrele permise, ca văzând cum a triumfat 
pretutindeni învăţătura primitivă a bisericei 
lui Christos, să ne întărim în convingerea, 
că numai învăţătura susţinută de biserica 
nóstrá e adeverată, e mántuitóre; ca să ne 
entusiasmăm şi noi de ea, ca să ne oţelim 
puterile, spre a puté zădărnici tóté atacurile, 
cari duşmanii lui Dumnezeu le vor iniţia 
contra nóstrá.

Ca în conţinu să ne fie vie în memo
rie eslstenţa sf. Treimi, şi ea să nu dubităm 
nici câtuşi de poţin, biserica o preamăresce 
în cele mai multe rugăciuni şi cântări. Pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Duhul sf. etc., nădejdea 
mea este Tatăl, scăparea mea este Fiul, aco- 
peremântul meu este Duhul sf. etc. Când 
zicem: Mărire Tatălui şi Fiului şi sf. Duh, 
sfintei Treimi ne închinăm; sfinte D-zeule, 
Dómne milueştene, de câte trei-ori, le zicem 
pentru Tatăl, Fiul şi Duhul sf.

Nui, cari credem îu puterea eficace a 
rugăciunii atât pentru cai vii cât şi pentru 
cei morţi, ne rugăm de sfânta Treime să ne 
miluâscă, zic de sf. Treime, pentru-că omiţând 
una din cele trei persóne ale D-zeirei, nu 
recunóscem puterea, voinţa absolută a celor
lalte, facem deosebire substanţială întră ipo- 
stasuri. (V® ur
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dietă, câ a luat deja tóté disposiţiuoile pen- | 
tru-ca în cas de revoltă sé afbă Ia dispojiţie | 
douésprtzece batalióne şi do ut regimente de | 
putere armată.

Atât tulburările din Barcelona, cât şi 
cele din Tricst — din săptămânile trecute — 
au fost puse la cale din partea anarch ştilor. 
Mărturie la acésta e faptul, că Luni au fost 
arestaţi în Roma cinci anarchişti, la cari s’au 
aflat documente privitóre la aceste turburâri. 
In Triest încă a fost arestat un anarchist, 
dintre cei mai periculoşi: o femeie, care are 
deja multe la răvaş şi care probabil că are 
mare parte în agitaţia ce a provocat turbu- 
rările.

*

încuscrire íntré Belgrad şi Cettinje. 
Din isvor demn de încredere se raportâză, 
că prinţul Mirko, fiul principelui Nicliita al 
MuDtenegrului s’a fidanţat cu o verişdră 
a regelui Alexandru, cu fiica generalului 
Constantinovici. Actul fidanţării se va pu
blica în curând în foia oficială a Sérbiei şi 
în cea a Muntenegrului. Misiunea ministrului 
de esterne Vucovici la regele Alexandru a 
stat îu strînsă legătură cu actul fidanţării.

încuscrirea acésta întră dinastia Obre- 
novici din Serbia şi dinastia Petrovici din 
Muntenegru (ambele serbe) sigur va avé in- 
fluinţă şi asupra raporturilor politice dintre 
aceste două ţerişdre sérbesei.

R euniunea rom. de înm orm ântare
d i n  S i b i i u .

— A doua adunare generală. —

Duminecă în 23 Februarie n. la orele 
11 din zi, şi-a ţinut „Reuniunea română 
de înmormântare din Sibiiu“ a 2-a adu
nare generală ordinară, în localităţile „Reu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu“. La adu
nare a participat un număr însemnat de 
membri din cl. economilor, a meseriaşilor şi 
a inteligenţei nóstre din loc.

Cursul adunării generale a acestei Re
uniuni a fost următoriul:

Directorul Reuniunii dl Pantaleon Lu- 
exiţa, prin cuvinte potrivite bineventéza pe 
membrii presenţi şi deschizând adunarea îi 
rögä să esprime condolenţă pentru cei 18 
membri, decedaţi până astăzi, ai reuniunii. 
După aceea întrându-se în ordinea de z:, 
secretatul reuniunii d-nul Victor lordăşianu 
cetesce raportul general al direcţiunii des
pre activitatea reuniunii în cursul anului 1901. 
Raportul s’a luat la cunoscinţă. Asemenea 
â'a luat la cunoscinţă cu aprobare socotelile 
reuniunii pro 1901, cetite şi revăzute în cur
sul adunării, şi s’a dat direcţiunii absolu
toriul.

Adunarea g e n e r  a l ă, la propunerea 
membrului Timoteiu Popovici, profesor se- 
minarial, votézá mulţămită protocolară di
rectorului Pantaleon Lucuţa şi secretarului 
Victor lordăşianu, pentru competinţele lor 
statutare de câte 4 respective 3 coróne după' 
fie-care cas de mérte, eempetinţe pe cari 
le-au dăruit şi în anul trecut fondului Asi- 
lului, creat de reuniune în scopul de adă- 
postire la timpul seu a orfanilor şi a ómeni- 
lor neputincioşi şi scăpătaţi.

La punctul „propuneri eventuale“ di
recţiunea reuniunii propune adunării gene
rale a lua la cunoscinţă retragerea din di
recţiune a membrului Nicolae logan, admi
nistrator protopopesc, şi a pune la cale în
tregirea postului. Adunarea răzămându se 
însă pe împrejurarea, că dl Togan nu şi-a 
motivat prin nimic retragerea din direcţiune, 
şi mai considerând, că în anul viitor se va 
alege direcţiunea pe un period de trei ani 
— n’a primit demisiunea domnului Togan 
şi îl rdgă a Lee şi pe viitor parte din di
recţiune -şi a contribui după posiţiunea sa 
de paroeh-protopop la cât mai grabnica al
cătuire a secţiei a 2-a independente.

In cele din urma alegându-se veri
ficatori ai protocolului adunării generale mem
brii : Emil Verzariu, Candid Popa, Florea 
Cruciţa şi Ţimoteiu Popovici, directorul P. 
Lucuţa mulţămeşte membrilor pentru intere
sul ce-’l pórtá acestui aşezământ umanitar, 
şi declară încheiată a 2-a adunare generală.

N O U T Ă Ţ I
Protopresbiterul Mercurii. Eri (27

Februar'u st. n.) s’a făcut alegerea de pro- 
lopresbiter al tractului Mercurii. Ales a fost 
cu totalitatea voturilor concurentul Dr. George 
Prcca, doctor în teologie de la universitatea 
din Cernăuţi şi profesor d 3 teolog e în S.biiu. 
Prin alegerea dlui Proca tractul Mercurii a 
căpătat un distins şef, vrednic coleg al pro- 
topresbiterului Seliştei, Dr. loan Stro’a, fost 
şi el profesor la seminarul nostru. Ambii 
puteri didactice de mare valóre, seminariul 
numai regreta pót**, că i-a perdut pe ambii; 
mângăie-se însă, că tot spre binele bisericei 
sunt cliiămali a lucra şi în noua lor carieră. 

*
f  Carolina I. Lengem, n. Bucur Popp, 

soţia advocatului loan Lengeru din Braşov, 
a răposat Marţi (25 Febr. n.) Răposata prin 
talentul ei musical, ca eseelentă solistă şi ca 
una dintre primele membre in cor, a contri
buit mult la înfiinţarea reuniunii române de 
cântări din Braşov, în care s’a distins ca 
membră activă timp de 20 ani. Inimă nobilă 
şi milósá, în lipsă de copii proprii, a crescut 
în casa ei unsprezece copii, cari acum toţi 
sunt bine aşezaţi. Pentru faptele ei bune 
afle răsplata cerâscă în lăcaşurile drepţilor. 

$
Logojana de T. Popovici — ori 

Cântec bântlţănesc de I Mateiu? Faţă 
de cele publicate sub acest titlu în Nrul tre
cut al „Teleg. rom.“ de cătră dl Candid Popa, 
dirig. corului Reuniunii sodalilor rom. din 
Sibiiu, îmi iau voie a face urmátórele con
statări :

1. Composiţia „Logojana“ se deosebesce 
de „Cântec bănăţenesc“ numai prin titlu.

2. Melodia acesteia (tot cu acelaş text) 
am prelucrat-o eu, şi am armonisat-o tot pen
tru cor de bărbaţi („quartet bărbătesc“) cu 
câteva luni înainte de-a veni dl Mateiu în 
Sibiiu, fiind ea ca atare deplin cunoscută, nu 
numai întră păreţii seminarului (unde de alt
fel loaueşle şi dl C. Popa), ci şi în afară,— 
(âmându-se sub titlul de „Logojana“ şi în 
unele concerte aranjate de elevi de ai semi- 
nariului.

Mai constat de altcum, că şi composi
ţia: „Pe la portă“, care în programa tot a 
aceluiaş concert al Reun. sodalilor űgurózí 
tot ca composiţie de I. Mateiu, (pentru cor 
mixt) — se află lucrată tot pentru cor mixt 
de dl prof. George Dima sub titlul: „Sub 
feréstá“. Acéstá composiţie ca atare se află 
în arehiva Reun. de musică din Sibiiu, lu
cru, ce dl Candid Popa, — care ani de-a rân
dul a fost arehivariu! acelei reuniuni, — tre- 
bue să-l ştie. 1. Popovici.

*
De la concertul meseriaşilor. Din

parte competentă ni se spune, că la concertul 
de Duminecă séra al reuniunii meseriaşilor 
româui din Sibiiu a fost presentă şi d-na 
Z. Murtşan din Sebeş, care în raportul nostru 
din numărul de Marţi nu e amintită. Facem 
bucuros întregirea cuvenită.

»
Hymen, loan Aron, notariu cereual în 

Draşov, şi Aurelia Pap din Zlagna, se vor 
cununa Duminecă (2 Martie n.) în biserica 
gr.-or. din Zlagna.

*
Argument — teribil. Contra alegerii 

dietale din losăşel partidul rămas în mino
ritate înaintase protest, şi întră argumentele 
invocate pentru nimicirea alegerii spunea şi 
faptul — trădător de patrie, că alegătorii ro
mâni ai Iui Szombathelyi (alesul) au deco
rat o cruce cu frunze de stejar, „şi este ştiut, 
că frunza de stejar a fost la 1848 simbolul 
Românilor revoluţionari“ — zic înţelepţii pro- 
testători. De sine înţeles, că Curia nu a luat 
în considerare acest argument teribil.

*
Bagi de sémá?!........ „Alldeutscher

Bund“ convocase în Braunschweig o adunare 
poporală cu scop de a protesta contra ata
curilor îndreptate contra Saşilor în dieta un
gară. Poliţia însă a interzis adunarea — ea 
ştie do ce. Vesele de acéstá interzicere ga
zetele unguresci îi fac comentariu care de 
care mai fantastic şi mai orgolios. „Buda
pesti Hírlap“ se ocupă cu ea chiar în prim- 
articol (Nr. dto 25 Februariu), scoţând la 
ivélá că interzicerea s’a făcut de dragul Un
gurilor. Zice că de la opinia publică magiară 
Saşii şi-au apelat causa la opinia publică 
germană, „poliţia germană a zis însă: C itt! 
nu e permis să supăraţi Magiarii, pe cari 
împăratul Vilhelm i-a glorificat în toastul de 
la Buda şi pe cari cancelarul său şi guvernul 
seu îi ştie drept unici demni de încredere 
amici ai alianţei germane în íntróga monar
chia austro-ungară. Nu voesce guvernul ger
man, pentru-că nu voesce împăratul, ca de 
dragul Saşilor ardeleni naţiunea germană să 
se certe cu naţiunea magiară“. . .  — E i! Bagi 
de sémá?!

»

Societatea studenţilor în farmacie |
d n Bucureşti, din prilejul aniversării a şep- 1 
tea de la întinţarea ei, va {iné Duminecă 1 
(17 Febr. v.) şedinţă estraordinară în sala ! 
XVIII, din palatul universităţii. Pe lâogă cu- 
renţiile şedinţei va fi şi o conferinţă a mem
brului Pericle Dimitriade despre „sare“.

*
Institutul de credit „Tiinişiana“

din limişâra ’şi va tiné adunarea generală 
a anului curent la 5 Martie st. n. Din ra
portul direcţiunii reésá, că acest institut a 
reálisát în anul 1901 profit de 51.535 cor. 
90 fileri -j- profitul de 300 cor. transcris din 
anul anterior. Starea „activelor“ la încheerea 
bilanţului era urmatórea: saldo-cassa coróne 
452.33 03; cambii de bancă 978.583 57; cambii 
hipotecate 501.390; împrumuturi hipotecare 
572.406'40; împrumuturi pe efecte (lombard) 
8.388; efecte proprii 23.384‘36; realităţi 
3 >.710*39; casa institutului 42.414'Bl ; mo
biliar (după amortisare de 346-74 — 10°/0 —)
5. ^ O ’éS: giro-cheque-conto ll.818 '84; inte
rese de reescompt anticipate 1154*97 ; interese 
reslante 24.423'07 ; diverse conturi debitóre 
7604-4 4 ; chirie anticipată 150 coróne. — 
Dintră „passive“ amintim: capitalul acţiilor 
în sumă de 560.000 coróne; cele trei fonduri 
de reservă 99.454-23; fondul de pensiune 
17.32U88; depuneri spre fructific. 1,171.115-45 ; 
cambii rcescomptate 296.626 coróne, etc.

*

O nouă supérare patriotică. „Poli
tikai Értesítő" dă ştire, că în cercurile opo- 
siţionale din Budapesta se discută viu — 
preferarea guvernului ungar la serbările din 
Viena araugiate din prilegiul nunţii de aur 
a archiducelui Rainer. Anume, guvernul un
gar şi delegaţiunea dietei încă a mers la 
Viena să felicite pe Archiducele, dar’ nu
mai ca cei din urmă au putut st se presinte 
în faţa archiducelui; chiar şi băieţilor de 
şc0lă li-s’a dat rând înaintea represen
tation Ungariei. Din causa acestei preferări 
patrioţii sunt indignaţi foc şi — din parte 
oposiţională se va forţa în dietă dis uţie asu
pra ei.

#
Ziariul lui Carageorgevici. Săptă

mâna acésta a început să apară în Budapesta 
un ziariu sârbesc „Topola“, organ al prinţu
lui Carageorgevici, pretendentul la tronul 
sârbesc. Redactor şi editor-proprietariu al zi- 
ariului e Rancu Milici; articolii pe séma no
ului ziariu îi vin de-a gata din străinătate 
(din Viena şi München) de la foştii miniştri 
Vucaşin Petrovici şi Vladan Georgevici, de 
la profesorul laşa Nenadovici şi de Ia publi
cistul Jivoin Balugdjici. Pentru Sârbia zia
riul se trimite prin contrabandă. Topola e 
numele unei localităţi în Sârbia, care odini- 
0ră fusese cuibul răsboiului de eliberare a 
Sérbiei.

*
Tragedia unui artist Sculptorul 

Nagy Kálmán din Bugapesta, Duminecă a 
răposat îutr’un spital public de acolo, Intră 
împregiurări forte tragice. La concursul pen
tru ornamentarea fântânii din piaţa Corvin 
obţinuse premiul prim şi în urma acestui 
frumos succes esecutarea planului fusese eon- 
crezută lui. Grupa de statuete avea se repre- 
sinte un cioban, stând în mijlocul oilor sale, 
cari îmbulzite la vălău beau apă. Pentru-ca 
esecutarea să fie cât mai plastică, Nagy a 
întrebuinţat model o óié viie, de la care a 
cop)ttat bála de gură şi de unghii. In chinuri 
oribile nenorocitul artist a murit jertfă a ar
tei sale. Era în etate abia de 30 ani.

*
Soldaţi instruiţi în cântări biseri-

cesci. Un ziar din Praga raportézá, că săp
tămâna trecută a sosit la comanda garnizónei 
de acolo ordin, ca soldaţii sé fie instruiţi în 
cântări bisericesci, pentru-ca mergând la bi
serică sé cânte şi ei alăturea cu publicul ci
vil. (La rom. catolici, luterani şi reformaţi 
publicul cântă în biserică).

*
Serată literară în Năseud. „Socie 

tatea de lectură“ a şcolarilor de la gimnasiul 
superior fundaţional din Năsăud învită la 
serata literară-musicală urmată de dans, ce 
o va aranja Sâmbătă în 8 Martie st. n. 1902 
în sala de gimnastică de la gimnasiu. înce
putul precis la 7 ore séra. Preţul întrărei 
de persóná: 1 coróna. Venitul curat e des
tinat în favorul fondului societăţei de lectură 
a şcolarilor gimnasiali. Suprasolvirile şi ofer
tele marinimóse se primesc cu mulţămită şi 
se vor publica în raportul anual al gimna- 
siului. Programul e următoriul:

1. „Cuvânt de deschidere", rostit de 
presidentul societăţii Valeriu Seni, scol. în 
cl. a VlII-a. 2. „Cătră Maica Preacurată“, 
cor mixt aranj, de E. Stefănuţiu. 3. Doina : 
jelea şi dorul în poesia poporală, disertaţiune 
de Val. Seni, scol. în cl. a Vllî-a, 4. „Plu
gul blă8tămat“, de V. Alexandri, declamat 
de Val. Pocol, scol. cl. a VllI-a. 5. „Oh oe 
bun îţi sunt“, vals de L. André, orchestră.
6. „Un căţel şi un bal“, de Sorcovă, mono
log predat de I. Oltean gool, tn cl. a VIII-a.
7. „Cântec de primăvară1*, de I. Vidu, cor 
de copii. 8. „Credinţe şi datini împreunate 
cu inelul do logodnă“, disertaţ, de N. Dragau 
şcol. în cl. a VIII-a. 9. „Păsărelele Reginei“,'

horă de Gh. A. Dinic, sextet de violine. 10. 
„Arvinte şi Pepelea“, vodevil în tr’un act de 
V. Alexandri, repres. de J. Răhăian şi I. Boţ, 
scol. în cl. Vil-a. 11. „Cântecul serii“, de 
Gastinel, cor bătbătesc. 12. „Mocanul la bi
serică“, anecdotă de Th. D. Speranţă, declam, 
de A. Sădean, scol. în cl. V il-a. 13. „Al 
IlI-lea potpouriu", de Iac. Mureşian, orches
tră. 14. Cuvânt de închidere, rostit de vice- 
presid. societăţii T. R. Periau, scol. în cl. a 
VII a. — Dans.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Cu ocasiunea petreeerei cu dans aran- 
giată de „Inteligenţa română“ din Vingard 
în 20 Ianuarie a. c. au binevoit a contribui 
următorii:

Oprea Greavu, comerciant Roşia 5 cor. 
Dumitru Rodean 3 cor., Dumitru Stoia 1 cor., 
ambii din Spring. Antoniu Pop, proprietar 
Bucerdea-vinósá 2 cor., Virgiliu Radeş, jurist 
Şard 2 cor., Nechifor Frăţilă, înv. 1 cor. 40 
fii., Ión Prică 1 cor., ambii din Ghirbou, 
Ión Rusan, înv. Daia 1 cor. 20 fii., Dumitru 
Iosof, com. Ungureiu 2 cor., Familia Cre- 
ţariu, Péterffy Kálmán, not. câte 4 cor., Ión 
Tarcea com., Menda Ferencz corn., Salamon 
Samuel arândator, George Bozdog, adj. not., 
Leopold Samuel com,, Pompiliu Predovici 
paroch, Puskas Samuel, cond. de gend. câte 
3 cor., George Creţariu proprietar, Nicolae 
Ciugudean proprietar, Ión Codéu, înv., Iosif 
Löwi com., Nicolau Récuciu, com., Nicolae 
Bozdog, Dr. Burger Manó, medic cere., Bene 
Iános com., I. Calabis, Elekes Iânos, Batzoni 
Michael preot ev. luth. câte 2 cor., Iosif 
Şorban rotar, Eisler Stefan adj. not., Vic
toria Vasilie înv., Nicolae Baciu, primar, 
Aniţa Bozdog, Leutschaft Edmund înv. ev. 
luth., câte 1 cor., Ana Hâpeu, Maria Nimu, 
Gavrilă Bogdánéi, Ión Polhac, Mărină Groza 
Eudochia Streche, Constantin Cornăţan, Maria 
Cornăţan, Maria Dîrja, Gavrilă Baciu, Ca
rolina RSduţiu, Carolina Piţu, Carolina Dré- 
goiu, Ana Diâgoiu, Maria Groza, Paraschiva 
Arsu, George Dîrja, Marină Dîrja, Tón Dré- 
goiu şi Ana Drâgoiu câte 60 fileri toţi din 
Vingard, Zsharie Mihălţian, teolog Ohaba 
1 cor.

Prin postă am primit de la dl Alesan- 
dru Predovici curelar în Rîmnic-Vâlcea I I  
cor. 25 fii. ca colectaţi de la următorii: Ale- 
sandru Predovici 3 lei. Eleonora A. Predb- 
vici şi George Prahovean câte 2 lei, Ana 
Popa, Petrache Constantinescu şi Niţă Nico» 
lescu câte 1 leu, Daniil Puşchilă, Mina Ni- 
cole3cu si Nae Nicolescu câte 50 bani, Ión 
Opreau 1 cor., Nicolau Mihălţian, primar 
Ohaba 1 cor.

Tóté acestea ne dau venitul brut de 
100 cor. 85 fii. din care subtrăgându-se spe
sele în suma de 75 coróne 84 fii., rămâne 
venit curat 25 cor. 1 fii, cari s’au predat des- 
tinaţ'unei lor.

Pentru sprijinul dat moral şi material 
priméseá st:maţii contribuenţi şi pe acéstá 
cale caldurósele nóstre mulţămite.

V i n g a r d ,  în 27 lanuariu 1902.
pentru aranjatori:

Pompiliu Predovici.
paroch ort. * V.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta redacţiunef.
V. V. Nu publicăm poesii, decât numai 

în caşuri escepţionale. Nu ne mai „onora“ 
deci cu trimiterea lor.

„Maria din Banat“. Am primit’o, dar’ 
nu e pentru fóia nóstrá. Nu se póte publica. 
Proverbele însâ vor fi folosite.

Mulţămită publică.
Prin acésta vin a esprima cea 

mai sinceră mulţămită tuturor amicilor 
şi cunoscuţilor, cari au grăbit a împăr
tăşi durerea mea adâncă, din tristul şi 
durerosul incident al decedărei mult iu
bitei mele soţii Octavia R. Motora n. 
Ghiaja.

C â m p e n i ,  11/24 Februar 1902. 
Neconsolabilul soţ.
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P u b licare de licitaţiune.
Pe basa planului de clădire aprobat de 

Preaveneratul Consistoriu archidiecesan sub 
Nr. 9955 şcol. din 18 Octobre 1901, Comuna 
bisericéscá Fofeldea, cemitatul Sibiiului, 
protopresb. Agnita, dă în întreprindere edi
ficarea şcdlei gr.-or. confesionale pe cale 
de licitaţiune publică minuendă, ce se va ţine 
în 9 Martie c. în edificiul şcolei gr. or. din 
Fofeldea la 1 oră d. a.

Preţul strigărei este de 10,000 cor., în 
cari nu se cuprinde valórea petrii şi a cără
mizii necesare, pe care le dă comuna bise- 
ricescă în natură.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul, preliminariul de spese şi con- 

diţiunile de licitare se pot vedé la oficiul pa
rochial din Fofeldea.

F o f e l d e a ,  în 11 Februariu 1902.

C o m ite tu l  p a r o c h ia l .

Nr. 729/1900

C o n c u r s

[29] 2—3

Incuviinţându-se prin ordinul consistorial 
dto 28 Novembre a. tr. Nr. 10,508 Bis. in
stituirea unui post de capelan în parocliia 
Luncoiul-de-sus, pentru întregirea acestuia se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din tóté 
venitele parocliiali şi jumătate din suma de 
întregire, ce o primesce părochul de la stat.

Competenţii au a ’şi aşterne cererile, 
instruate conform normelor din vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

B r a d ,  la 7 Ianuariu 1901.
In conţelegere cu comitetul parochial — 

oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.

Yasiliu Damian
protopresbyter.

Nr. 70/1902

C o n c u r s

[27] 2—3

Pentru ocuparea postului de înveţătore 
la şcola poporală gr. or. din Brad, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salar fundamental 600 cor., cuincuena- 

lele legale, relut de cuartir 100 cor., relut 
de lemne 30 cor. şi de grădină 20 cor. ear’ 
când i se va da cuartir în natură şi loc de 
relut de lemne va primi 2 stîngeni de lemne.

Cea alesă va avé se între în funcţiune 
numai cu începerea an. şcol. 1902/1903.

Brad, în 31 Ianuariu, 1902.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Vasiliu Damian.

protopresbiter.

Nr. 12/1902 [30] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan ddto 12 Ianuariu 1902 Nr. 271 
Epitr., comuna bisericéscá greco-orien- 
tală, Sărata, protopresbiteratul Avrigului, 
comitatul Făgăraşului, dă în întreprindere 
edificarea şc61ei sale, pe cale de licita
ţiune publică minuendă, ce se va ţine în 7/90 
Martin 1902 la 10 ore a. m. în edificiul pa
rochial din Sărata.

Preţul strigărei este 2530 cor. 80 fii., 
în care sumă nu este socotit materialul ce-1 
dă comuna: cărămida, varul, pétra, nésipul, 
ţigla şi lemnele de bărdăşit, precum şi lucră
torii cu mâna şi cu carul.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul do »f ooo procum  

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la ofi
ciul parochial gr.-or. din Sărata.

S ă r a t a ,  în 10/23 Februariu, 1902.
Pentru comitetul parochial: 

loan Lupea loan Calefariu
parocb. not. bis.

Nr. 158/1902.
Vétjut!

loan  Cândea
protopop.

Avis!
Cea mai bună şi mai sigură Asigurare 

de zestre, pentru fetiţe şi băeţi se face la 
„Prima reuniune pentru înzestrarea fe
telor ca însoţire, institut pentru asigurarea 
de fete şi băieţi în Budapesta“.

Cu desluşiri mii detailate servesce prompt 
R e p r e s e n ta n ţa  g e n e ra lă  d i n  S ib i iu ,  
s tr a d a  W o lf N r .  O. (26) 3—3

500 florini plătesc celui-ce ar 
mai căpăta vr’o- 

dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ira după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35  cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Se se câră pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se p<5te că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — Deposit în  Sibiiu la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.
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In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
|a  apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dumnedeuj
şi

alte rugăciuni
I urmate de Siuaxariii pentru tot anul siPăscM e.

Un volum de 368 pagini 8°.
r Preţul simplu legat . . . fi. —.85
- jumătate pânză . 77 1.05
E în piele roşie . . y> 1.25
I Fdiţia fină în piele negră . » 2 .—
É piele chagrin 77 2.60
1 în mătase . 77 3.85

Se află de venijare la

Librăria Tipografiei arcliidiecesane,
S i b i i u .

|TmniiininnHiiiiiiniiii.iii|,i||, mm,., ii, 11 iimn înrmrTTT.7mnir!Ti|
, é. A  -  A.-t-L A. A. A. .  . . . . . . .  A .  .  .  .  * .  A A

A eşit de sub tipariu îu Tipografia archidiecesană

— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şl lâ -  
brărla arcliiiliecesaiiîi in Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

M ersul (renurilor pe liniile orien ta le  a le  ră ilor (orale de s ta l r. u. valabil din 1 O ctobre 1001.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Tren
de

pers.
T r e n

accel.
Tren

de
pets.

Tren
aoeel

10.— 1 0 .- 8.50 2.10 pl.
8.30 6.50 5.45 9.15

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11 SOS.

3.58 12.16 2.06 2-18 pl.
4.38 12.48 3-03 2.50
5.20 1.26 3.45 3.26
5.43 4.06
6.31 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 5.32 4 52
8.18 6.39 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55 80S.
8.50 4.20 8.30 6.11 pi.
9.07 4.41 8.59 6.27

10.14 5.56 10.29 7.26
10.44 6.24 11 16 7.50
10.56 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.62 7.32 12.46 8 32 SOS.
12.24 1.43 8.37 pl.
12.53 2.17

1.02 2.26 9.04
1.14 2.36
1.45 3.14 9.31
2-01 3.33 9.43 sos.
2.15 3.48 9.47 pl.
2.33 4.08 10.01
3.04 4.45 10.25
3.40 5.27 10.53 sos.
3-47 5.43 1 1 .- pl.
4.03 6.08 11.14
5-35 7.52 12.26
6.13 8.32 12.5 8
6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35
8— 10.25 2.09 sos.
3.55 11.— 2.19 pl.
4.40 12.26 3.01
510 1.11 3.31

11.55 8.05 9 IU sos.
Buc.

V i e n a ..............................
Budapesta (gara centrală).
S z o l n o k ..........................
P. Ladány .....................

O radea-m are . . . .

Mező T e le g d ....................
K é v ...................................
B r a t c a ..............................
C i u c i a ..............................
H u ied in ..............................
Nadăşul-ung. . . . .

C l u ş ...................................

Â pabida..............................
G h i r i ş ..............................

C u c e r d e a .........................

Uióra ...................................
V inţul-de-sus....................
A i u d ...................................

T e i u ş ..............................

Crăciunel . . . . . .
Blaş (ungh. Térnavei) . .
B l a ş ...................................
M ic ă s a s ă .........................

C o p ş a -m ic ă ....................

M e d ia ş ..............................
E lisabetopole.....................

S ig h iş o r a .........................

H a ş f a l e u .........................
H o m o r o d .........................
Agostonfalva . , . . .
A p a ţ a ..............................
F e ld io a r a .........................

B r a ş o v ..............................

T im iş...................................
Predeai ..............................
B u c u re s c i .........................

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

p l.

1.09
12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55 
10.24
9.45
9.35
9.12
7.44
7.03
6.38
5.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3.05

2.36 
2.26 
2.16 
1.44 
1.25 
1.06 

12.49 
12.18 
11.40 
11.33 
11.16 
10.03 
9.22 
8.57 
8.27 
7.481

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16

5.0iJ
4.05
3.32
7.50

5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tnn
de

p e rs .
Tren

accel.
Tr.n

de
pers.

Tren
ccel.

Tr<n
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

arcei.

sos. 1-50 7.20 6.20 1.50 10.00 1 10.00 210 8.50 pl. V iena................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
7.10 1.50 6.2.) I 7.50- 8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.401
3.22 11.44 3.25 5.32 10.56 8.46 1 . - 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32 1

12.54 10.06 1.12 3.56 3.55 11.51 6 05 7.11 1 S0S- A .o,l P1- 9.55 8.18 11.20 4.21 1
pl. 11.04 8.43 11.36 2.38 4.30 12.41 6.35 pl. sos. 8.57 10.50 4.06

sos. 10.44 8.38 11.17 2.31 4.42 — 6.46 Glogovaţ................................ 8.45 10.33 —
1.07 8.11 10.42 2.01 5.03 - 7.06 Gyorok . . .................... 8.24 10.14 —
9.32 7.47 10.'8 1.34 5.14 — 7.16 Pauliş................................... 8.12 10.00 —
9.11 9.50 5.35 12.49 7.29 Maria-Radna . . . . . 7.57 9.45 3.27
8.37 7.03 9.19 12.52 5 37 . — 7.55 Conop................................... 7.22 9.15 —
7.55 6.40 8.37 12.20 6.13 — 8.11 B é rz av a .............................. 7.05 8.57 —
6.54 5 41 I 7.37 6.58 1.46 R 51 Soborşio.............................. 6.75 8.15 2.31

pl. 6.13 5.23 1 7.— 11.01 7.27 2.05 6.19 Z a i n ................................... 5.50 7.41 2.05
SOS. 5.24 6.45 10.46 7.52 _ 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —

5.02 6.27 8.08 3.27 _ I l i a ................................... 5.13 7.06 1.39
3.40 5.12 9.23 8.26 __ 9.52 B r a n ic ic a ......................... 4.49 6.43 —

pl. 3.11 4.43 8.54 8.52 2.54 10.42 D e v a ..................................... 4.27 6.20 1.12
sos. 3.04 4.33 8.49 9-06 3.06 10.46 Simeria (Piski) . . . . 4.12 6.05 1.00

2.58 4.27 9.52 3 32 11.35 O r e ş t i a ................................ 3.33 5 .19 12.12
2.51 4.20 10.16 __ 11.56 Ş ib o t ..................................... 3.13 4.55 11.57
2.29 3.59 8.23 10.38 4 00 1216 Vinţul de j o s ..................... 2.53 4.34 11.40

pl. 2.07 3.38 8.06 10.54 4.26 12.34 A lba Ju lia ........................... 2 33 4.17 11.13
sos. 1.42 3.02 8.00 11.30 — 1.05 sos. T e iu ş .....................................  pl- 2 . - 3.43

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne tren
m ixt.

tren  de 
pere.

tren
m ixt (ren de pers.

2.21 Í 4.43 i 11.19 7.10 pl. Copşa mică .................... sos. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.47 8.50 O c n a ...................................

pl.
5.07 8.08 1.50 11.01

4.12 7.04 1.09 9.15 SOS.
Sibiiu.............................. ....

4.40 7.41 1.21 10.30
tr. mxt. CB tr. mxt. —

pl. sos.
'-- 3 -  g

tr. mxt

4.33 2. - — — ^ 7.33 3 ir, 8.57
5.23 2.54 _ Tălmaciu m are. , . . . — 6.45 g  .2 8.04
6.15 ! F 3.59 _ — 6 01 6 ► 7.15
8.34 6.35 j - sos. Făgăraş . . . • . . pl. — 3.32 1 4.25

A r a d — Ti mi s ó r a

tren de pers. tren
mixt.

tren
m ixt. tren de pers.

6.20 11.56 5.00 pl. A r a d ................................... sos. 10.43 3.44 10.55 -
___ 7.08 12.42 6.14 V inga................................... 9.47 3.01 10.11 —
_ 7.31 1.05 6.52 Merczifalva.......................... 9.09 233 9.43 —
— 8.01 1.35 7.39 sos. Timiş<5ra.............................. pl. 8.25 2.00 9.10
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